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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Posilování kompetencí v oblasti informačních technologií mladých vědeckých pracovníků při práci s osobami se zdravotním postižením, reg. č. CZ.1.07/2.3.00/09.0164

Analýza předvýzkumu dotazníkového šetření v rámci projektu POSIT

V rámci přípravy dotazníkového šetření byl realizován předvýzkum formou sběru dotazníkové verze u studentů Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Byli osloveni studenti doktorského studijního programu na pedagogické fakultě vyjma studentů speciální pedagogiky. Zároveň byli osloveni také mladí vědečtí pracovníci, odborní asistenti, kteří působí v rámci pedagogické fakulty na různých katedrách a ústavech. Cílem předvýzkumu bylo zjistit:

1. jak správně formulovat otázky tak, aby neznalost odborné terminologie významně neměnila výsledek průzkumu;

2. do jaké míry v jednotlivých otázkách vysvětlovat použité pojmy a situace související se samotným zdravotním postižením, tak, abychom neovlivnili výsledek dotazníkového šetření;

3. jaký počet otázek a jaké formální uspořádání zvolit při tvorbě dotazníku, abychom zabezpečili co nevyšší míru efektivnosti při vyplňování otázek a dotazníku jako celku a zároveň abychom zabezpečili co nejvyšší návratnost vyplněných dotazníků od cílové skupiny. 

Vzhledem k záměru předvýzkumu zjistit i srozumitelnost a co nejefektivnější formální úpravu dotazníku, byli osloveni i studenti prezenčního studia v rámci výuky předmětu Integrace žáků se specifickými potřebami, který je zaměřen primárně na studenty studujících různé dvouoborové kombinace, a to na různých fakultách v rámci UP Olomouc. 

Tyto výsledky jsme do analýzy nezahrnuli, protože nešlo o cílovou skupinu v rámci podmínek projektu. Vzhledem ke zkušenostem, které jsme v předvýzkumu od této skupiny studentů získali, jsme upravovali zejména využívání odborné terminologie.

V rámci předvýzkumu bylo rozdáno 20 dotazníků u cílové skupiny doktorandů a mladých vědeckých pracovníků. Dotazníky byly distribuovány lektory a metodikem osobně v rámci setkávání doktorandů prezenční formy, a také prostřednictvím e-mailové komunikace s doktorandy kombinované formy doktorského studia. Cílem analýzy nebyly závěry o kompetentnosti a dovednostech probandů vzhledem ke komunikaci s osobami se zdravotním postižením, tak, jak tomu bylo při analýzy výsledků celkového dotazníkového šetření projektu. Analýzou jsme se zaměřili na informace potřebné ke stavbě dotazníku, k obsahovému a formálnímu zpracování a byla zjišťována také srozumitelnost jednotlivých otázek v tom znění, jak byly v dané verzi dotazníku položeny. 

Na základě těchto informací byl dotazník upraven a doplněn na verzi, která byla následně zpracována do elektronické podoby a zpřístupněna na webových stránkách projektu POSIT pro respondenty dotazníkového šetření v rámci projektu POSIT.

Důležitými závěry předvýzkumu byly také poznatky o délce času, který byl pro vyplnění potřebný, kterou jsme následně uváděli v průvodních informacích k dotazníku a také předběžné naplánování formy a metod zpracování získaných informací směrem k možnostem komparace a statistického vyhodnocení. 

Využití předvýzkumu výrazně přispělo k dodržení cíle a záměru dotazníkového šetření, analýza dotazníkové verze zabezpečila přehlednost dotazníku pro respondenty a zvýšení jak validity, tak reliability dotazníkového šetření vzhledem k záměru šetření v intencích projektu POSIT. Získané výsledky tak mohly být beze zbytku využity při postulování důležitých závěrů projektu, na kterých stály následující plánované vzdělávací aktivity projektu, a nebylo potřebné doplnit chybějící informace dodatečnými metodami.
Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.
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